[image: image1.jpg]45. Dwic cienkie sfery metalowe A i B o masach my =5 g
imp = 10 g maja takie same dodatnie fadunki ¢ = 5 n.C. Sfery sq
potgczone nieprzewodzacym sznurkiem o znikomo malej masie,
o diugosci d = 1 m, znacznie wigkszej od promieni sfer. a) Oblicz
elektryczng energie potencjalng uktadu. b) Jakie jest przyspiesze-
nie kazdej ze sfer w momencie tuz po przecigciu sznurka? c)
Jaka jest predkosé kazdej ze sfer po diugim czasie od przecigcia
sznurka?





[image: image2.png]43. Kondensator ptaski ma pojemnos§¢ 100 pF, pole powierzchni
oktadek 100 cm? i szczeling miedzy oktadkami, wypelniong cat-
kowicie mikg (¢, = 5,4). Dla réznicy potencjaléw 50 V oblicz:
a) warto§¢ natgzenia pola elektrycznego E w mice, b) wartos¢
tadunku swobodnego na oktadkach, c) warto$¢ indukowanego Ta-
dunku powierzchniowego w mice.





[image: image3.jpg]39. Pewna substancja ma wzgledna przenikalno$é elektryczng
réwng 2,8 i wytrzymalo$é na przebicie 18 MV/m. Jesli uzyjesz
jej jako materiatu dielektrycznego w kondensatorze piaskim, to
jakie minimalne pole powierzchni musza mie¢ oktadki konden-
satora, aby otrzymaé pojemno$¢ 7 - 102 uF i kondensator mogt
wytrzymaé réznicg potencjatow 4 kV? ilw




[image: image4.jpg]39. Chromonikielinowy ogrzewacz wydziela energi¢ termicznz
z mocg 500 W, jesli zastosowana réznica potencjatéw Wwynos:
110V, a temperatura drutu jest réwna 800°C. Jaka bytaby moc wy-
twarzania energii termicznej, jesli drut bytby utrzymywany w tem-
peraturze 200°C, przez zanurzenie go w oleju? Zastosowana réi-
nica potencjatéw pozostaje bez zmian, a o dla chromonikieliny
przy 800°C wynosi 4 - 1074 K1,





[image: image5.jpg]- Lzastk o (g = +2e) poruszajg sie w stacjonarnej wigzce
ze stalg energia kinetyczna 20 MeV, przenoszac prad o natgze-
niu 0,25 pA. a) Jesli wigzka jest prostopadta do ptaskiej po-
wierzchni, to ile czastek o uderza w powierzchni¢ w ciggu 3 s?
b) Ile czastek o znajduje sig w wiazce o diugoséci 20 cm w do-
wolnej chwili? ¢) Jakiej réznicy potencjaléw trzeba uzyé do przy-
spieszenia czgstki @ ze stanu spoczynku do energii 20 MeV?




